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Min skole, hvor jeg har været alle mine 11 år som lærer, udmærker sig ved mange meget forskellige elever fra mange meget forskellige baggrunde. Her er professorens børn, og her er børn af forældre uden job og uddannelse. Elevernes faglige kunnen er meget forskellig, og den spredning i de menneskelige, kognitive og sociale ressourcer, som de møder i skole med, er mindst lige så stor. At møde børnene forskelligt er selv sagt nødvendigt – men når jeg skal forsøge at beskrive, hvordan jeg konkret differentierer, må jeg sige, at jeg på en måde aldrig differentierer og på en måde gør det hele tiden… 

Fagligt, socialt og relationelt
Opgaverne, som børnene får af mig, er nemlig næsten altid ens, men de kan løses på hundrede forskellige måder uden at være ’forkerte’. Differentieringen ligger ofte i de faglige samtaler, som jeg har undervejs i den mundtlige vejledning til og støtte af det enkelte barn. Men den ligger også i altid at holde sig for øje, hvordan den enkelte har det i klassen og derhjemme, og i at anerkende den kontekst, som eleven er en del af. Jeg prøver i det daglige at få øje på, hvad det enkelte barn efterspørger i mig. Når han/hun reagerer sådan, hvad er det så han/hun har brug for, at jeg gør?

I næste uge skal jeg i gang med at arbejde med sprogforståelse og fiktionskompetence hos mine helt nye 1. klasses elever.  Vi skal bruge bogsystemet Fandango, en genial grundbog med vildt gode billedbøger, spil og film som indhold. Vi skal starte med at læse ’Vitello får en klam kæreste’ af Kim Fupz Aakeson med illustrationer af Niels Bo Bojesen.  Her vil børnenes udgangspunkt naturligvis være vidt forskelligt. Flere af børnene vil, når de går i gang, ikke vide, hvad et rækkehus ved Ringvejen er – eller for den sags skyld en Audi, et luftgevær eller et smykkeskrin med glimmer – mens andre elever undervejs hurtigt vil kunne gøre rede for bogens nøgleord og historiens opbygning, og sikkert også vil kunne forholde tekstens indhold til deres eget liv. 

Det individuelle i det fælles
Mit mål i et sådant forløb er, at hele flokken får en god læseoplevelse og øger deres egne sproglige kompetencer og fiktionskompetencer undervejs - både ved at blive fastholdt af den gode fortælling og stemningen omkring den, ved at bruge den i-bog, som findes til Fandango-systemet, ved at udnytte klassens sproglige ressourcer i samtalen om teksten og ved at lade opgaverne undervejs være åbne og dialogiske, som når de fx først sammen og senere selv skal skrive et kærestebrev som Kamma og Vitello måske kunne have fundet på. 

Så overordnet set handler undervisningsdifferentiering for mig ikke kun om at finde en opgave, der passer til det enkelte barn og om at ramme det enkelte barns niveau. Udgangspunktet er for mig mindst lige så meget barnets trivsel og anerkendelsen af det i forhold til gruppen og fællesskabet. At hvert barn føler, at han eller hun slår til og hører til. At arbejde hen imod, at hvert barn føler sig set og særlig – og uundværlig for fællesskabet.

