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16. januar 2012
Medlemsbrev fra Odense Lærerforening:

Lærerfyringer kan undgås eller minimeres kraftigt - hvis der er politisk vilje til det!
Odense Kommune vil fyre flere lærere, end det er nødvendigt - og tidligere end nødvendigt

Odense Kommune vil fjerne ca. 124 lærerstillinger.

Odense Lærerforening har allerede i flere sammenhænge fremlagt udregninger og følgende veldokumenterede løsningsmuligheder:

· Der er deciderede fejl i talmaterialet, idet der fjernes ca. 24 lærerstillinger mere end det politisk vedtagne budget foreskriver

· Det er ikke en politisk beslutning at fyre ca. 40 lærere pga., at vikaraftalen ikke fortsætter. En vikaraftale, som både lærere, elever og forældre har rost for at skabe kvalitet i vikardækningen, fordi den dækkes af kendte lærere

· Hvis man udskyder datoen for fyringerne, kan ca. 60 fyringer undgås ved naturlig afgang. Vi har normalt omkring 50-60 lærere, der går på pension i disse år, og da der iflg. kommunen kun var 35 pensioneringer i 2011, har vi endda underforbrugt sidste år. (Odense Lærerforening har ca.190 aktive medlemmer, der er over 60 år)

· Hertil kommer muligheden for at undgå overtid, og

· Et antal lærere, der får nyt job, flytter, søger orlov mv.

Tallene ovenover taler deres eget sprog i forhold til behovet for fyringer. Og såfremt der alligevel måtte være tale om et mindre overtal af lærere, når vi kommer frem til sommerferien, kunne disse lærere placeres i barselsvikariater (skønnet 30-40 årligt) mv. Der er altså INGEN ekstra udgift ved at udskyde opgørelsen af stillingssituationen til sommerferien. 

Det er derfor IKKE korrekt, når skolechefen i sit følgebrev til medarbejderne påstår, at det vil koste 12 - 13 stillinger for hver måned en eventuel fyringsrunde udskydes pga. øgede udgifter til løn i opsigelsesperioden. Det kan alene bero på fejlskøn eller et ønske om, at presse en tidsfrist igennem og dermed fyre flere og tidligere end nødvendigt.

Vi forventer fortsat, at der er politisk vilje til i videst muligt omfang at undgå fyringer, selv om rådmandens udtalelser til avisen er chokerende! Der er fortsat mulighed for, at andre politiske partier kommer på banen, eller at rådmandens eget politiske bagland undsiger den personalepolitik, som rådmanden giver udtryk for:

”Vi skal have mulighed for at skille os af med lærere, hvis der er brug for nye kompetencer.”
Sådan udtalte skolerådmand Stina Willumsen, SF, til Fyens Stiftstidende torsdag den 12. januar. 

Hvilken arbejdsgiver udnytter sin arbejdsstyrke i måske 15-20 år, misligholder at efteruddanne den, for herefter at give sparket for at få nye kompetencer ind? Hvilke kompetencer er det, rådmanden efterlyser?

”Vi har brug for et opgør med den tanke, at vi pinedød skal fastholde alle”, siger rådmanden, og skolechefen pointerer, at ”det er for at sikre fornyelse og kvalitet. Vi vil sætte det bedste hold”.

Hvilken arbejdsgiver udtaler sig så nedladende om ”sit hold”? Det er i høj grad udtryk for manglende anerkendelse og mistillid. Hvordan kan en rådmand og skolechef tro, at man skaber udvikling ved at udtale sig i så negative og nedladende vendinger om personalet, og ved i dén grad at underkende lærernes kompetencer? Hvordan har de tænkt sig nogensinde at kunne genopbygge tilliden mellem medarbejderne og øverste ledelse? Den tillid, der er så altafgørende for at kunne sikre god undervisning.

Som lærerstand kan og vil vi ikke holde hånden over uduelige lærere. Vi forventer, at ledelsen har passet sit arbejde, og at de derfor ikke findes. Det er et dagligt ledelsesansvar at sikre ”et godt hold”. Alternativt er der tale om et eklatant ledelsessvigt, som i årevis har ramt både elever og kolleger. Det skal man anstændigvis ikke løse i en besparelsesrunde.

Skolechefen udtaler til Fyens Stiftstidende den 14. januar: ”Lærerne bliver jo ikke afskediget, fordi de ikke er dygtige nok.” Man fyrer altså dygtige lærere for at skabe plads til nye kompetencer! Hvem er det i virkeligheden, de gerne vil fyre? De skaber splid, utryghed og alles kamp mod alle: Er det de syge, de fagligt kritiske, de dyreste, det forkerte køn, den forkerte alder?

Vores budskab er: Det handler ikke om HVEM, der skal fyres - men om at UNDGÅ fyringer!

”Vi voksne skal måske arbejde hårdere” og ”Vi skruer op for ambitionsniveauet”, siger rådmanden videre.

Hvilken arbejdsgiver underkender så åbenlyst den daglige arbejdsindsats og de faglige kompetencer blandt sine ansatte? Vi er i krisetider, men der er to veje at gå: At forsøge at pakke de voldsomme besparelser ind i flotte visioner - eller være ærlig og anerkende sit personale for den store indsats, de dagligt leverer, for at vi i fællesskab kan komme bedst muligt gennem krisen. Fakta er, at antallet af lærere i undervisningen i løbet af fire skoleår vil være reduceret med op mod 30 %. I samme periode er elevtalsfaldet 2-3 %. Det burde man politisk tage ansvaret for i stedet for at stille forældre og elever gyldne tider i udsigt, og så lade lærerne stå med ansvaret og følgerne af i forvejen at være presset langt ud over det rimelige. Det er uanstændigt og arbejdsmiljømæssigt uansvarligt at profilere sig på innovative projekter, samtidig med at man gennemfører massive fyringer.

”Vi har brug for at få de nye lærere ind”. Citat rådmanden.

· Hvordan kan det så være, at Skoleafdelingen blankt afviste et jobrotationsprojekt for ledige lærere, hvor Odense Lærerforening havde en ansøgning klar 1. januar? Et projekt, hvor Skoleafdelingen kunne have modtaget godt 3 mio. kroner fra jobrotationspuljen og cirka 1 mio. kroner i sparede dagpenge. I alt en foræring på ca. 4 mio. kroner. Endda et projekt, hvor 72 lærere kunne have fået et pd-modul i faglig læsning, mens 36 ledige lærere kunne få et vikariat på et halvt år. 

· Hvordan kan det så være, at Skoleafdelingen accepterer, at skoler bruger nyudsprungne studenter m.fl. som vikarer, i stedet for at lade de nyuddannede lærere få en chance for at få foden indenfor på skolerne?

Odense Lærerforening vil fortsat arbejde for at undgå eller kraftigt minimere antallet af fyringer. Det kræver politisk vilje til at udvise ordentlighed og ærlighed.

Medarbejdersiden i Skoleafdelingens MED-udvalg havde fremsendt et konkret forslag i et forsøg på at opnå enighed om en proces, der kunne minimere eller undgå afskedigelser.

Desværre valgte ledelsessiden i Skoleafdelingens MED-udvalg i fredags at være totalt afvisende.

Der er derfor tale om fejlinformation, når skolechefen i sit følgebrev til medarbejderne skriver: 

”Af forskellige årsager blev vi ikke helt enige om alle detaljer i ordlyd og tidsplan.”
Processen og principperne er udtryk for en ren ledelsesbeslutning!
Medarbejdersiden i udvalget har besluttet at indberette dette som et brud på MED-aftalen.

Vi vil gerne informere vores medlemmer yderligere om situationen ud fra de nye oplysninger, som i disse dage hele tiden fremkommer. Vi vil også gerne drøfte situationen og drøfte, hvordan vi kommer videre.

Derfor indkalder Odense Lærerforening ALLE medlemmer til møde

onsdag den 18. januar

kl. 19 - 21 

”Skibhus 17:48”, Buchwaldsgade 48, Odense C.

Tilmelding er ikke nødvendig
Venlig hilsen

Anne-Mette K. Jensen
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